关于《鄂尔多斯市预决算公开
管理办法》的政策解读

一、出台背景
预决算公开是贯彻落实党的十九大关于建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度的重要举措，是预算管理制度改革的核心要求，是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要推动力。2016年10月，财政部印发了《地方预决算公开操作规程》（财预〔2016〕143号）文件，制定了地方预决算公开操作规程，指出“地方各级财政部门在本级政府信息公开工作主管部门领导下，组织开展本地区政府预决算公开工作，制定本地区预决算公开的规定，负责向社会公开政府预决算”。2019年8月，财政部办公厅印发了《财政预决算领域基层政务公开标准指引》（财办发〔2019〕77号）文件，明确了公开事项和标准目录。2021年4月，财政部制定了《关于推进部门所属单位预算公开工作的指导意见》（财预〔2021〕29号）文件，要求“各级财政部门要认真落实《中华人民共和国预算法实施条例》的规定和《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》有关要求，要改进部门预决算管理，夯实预决算公开工作基础，力争2022年度做到部门所属单位预决算公开全覆盖”。2022年1月，内蒙古自治区财政厅印发了《内蒙古自治区财政厅关于进一步加强预决算信息公开工作的通知》（内财监〔2022〕55号）文件，要求“各盟市财政部门应出台完善本地区预决算公开管理办法，指导本级及所属旗县预决算公开工作”。
按照财政部和自治区财政厅的总体部署和具体要求，为进一步提升我市预决算公开质量，规范预决算公开工作，市财政局在广泛征求各方意见基础上，印发《鄂尔多斯市预决算公开管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》对预决算公开时间、公开内容、公开方式、公开文件格式、公开质量、自查核查、涉密事项管理以及保障措施等方面做出详尽规定，为推进全市预决算公开工作提质增效提供制度保障。
二、主要依据
主要依据《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国预算法实施条例》《中华人民共和国政府信息公开条例》和《财政部关于印发<地方预决算公开操作规程>的通知》（财预〔2016〕143号）、《财政预决算领域基层政务公开标准指引》（财办发〔2019〕77号）以及财政部《关于推进部门所属单位预算公开工作的指导意见》（财预〔2021〕29号）等法规文件政策。
三、主要内容
《办法》共八章二十四条，主要内容包括：
第一章：总则明确了预决算公开的制定依据、内涵和基本原则。
第二章：公开主体及职责明确了政府预决算和部门预决算的公开责任主体，细化了财政部门、预算部门及部门所属单位以及财政部门内部科（股）室职责分工。
第三章：公开时间规定了政府预决算和部门预决算必须在人大批准和财政部门批复后20日内向社会公开，并鼓励在规定的期限内适当提前。
第四章：公开内容明确了政府预决算和部门预决算应当公开的报表、公开的级次科目和重要事项的解释说明。
第五章：公开方式明确预决算公开的平台，对公开文件格式进行要求。
第六章：涉密事项管理明确健全预决算公开保密审查机制责任主体，规定了涉密内容公开的处理原则。
第七章：保障措施明确了预决算公开的组织协调、绩效考核、监督检查、责任追究等工作机制。
第八章：附则明确了《办法》的实施日期。
四、主要特点
本办法制定主要体现以下几个特点：一是全面公开部门收支总体情况和财政拨款收支等情况，细化公开支出事项和信息，让公众看得懂、找得见，能监督。二是强化财政部门、预算部门、部门所属单位主体责任和义务，确保公开的真实性、准确性，完整性。三是明确财政内部各科室（股室）组织和协调职责，抓好工作落实，形成了各有侧重，相互衔接的预决算公开管理体系。
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