鄂尔多斯市交通运输领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案
鄂府办发〔2022〕4号
根据《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发交通运输领域、生态环境领域自治区与盟市财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（内政办发〔2021〕10号）、《鄂尔多斯市人民政府关于印发鄂尔多斯市推进市以下财政事权与支出责任划分改革实施方案的通知》（鄂府发〔2020〕14号）精神，结合我市实际，现就交通运输领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革制定如下方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神。按照自治区财政事权和支出责任划分改革总体部署和我市推进市以下财政事权与支出责任划分改革相关文件精神，科学合理划分交通运输领域市与旗区财政事权和支出责任，逐步形成与现代财政制度相匹配、与国家治理体系和治理能力现代化要求相适应的依法规范、权责匹配、运转高效、保障有力的划分模式，促进我市各级人民政府更好履职尽责，为不断提高我市公共交通服务供给效率、加快构建我市现代综合交通运输体系、满足人民日益增长的美好生活需要提供有力保障。
（二）基本原则
——坚持以人民为中心的发展思想。坚持人民交通为人民的根本宗旨，把满足人民日益增长的美好生活需要作为出发点和落脚点，落实好各级人民政府在交通运输基本公共服务方面的责任，着力解决交通运输领域发展不平衡不充分问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
——体现交通运输基本公共服务受益范围。在自治区授权范围内，根据交通运输基本公共服务受益范围合理确定市与旗区财政事权，使基本公共服务受益范围与政府管辖区域保持一致，受益范围覆盖全市的交通运输基本公共服务由市级负责，市内跨旗区的交通运输基本公共服务由市与旗区共同负责，旗区范围内的交通运输基本公共服务由当地政府负责。
——遵循交通运输行业发展规律。充分考虑行业发展规律和特点，对运转情况良好、管理行之有效、符合交通发展实际的事项进行总结和确认，对不适应新形势和不清晰的事项进行调整和完善，对改革条件尚不成熟的事项逐步调整和完善，稳步推进相关改革。
二、主要内容
本方案主要划分公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通六个方面的市与旗区财政事权和支出责任。
（一）市级财政事权
1.公路
受益范围为全市性及跨旗区的重大交通运输基本公共服务由市级负责。
（1）普通国道。国省干线建设、养护、管理、运营和应急处置的相应职责及具体组织实施由市级负责。市级承担建设、养护、管理、运营和应急处置中除中央和自治区支出以外的其余支出。市人民政府确定的部分重大项目由市（含市属企业）负责组织实施。
（2）地方高速公路。市（含市属企业）承担地方高速公路项目的建设、养护、管理、运营和应急处置的相应职责及具体组织实施，承担除自治区出资以外的其余支出。市人民政府确定的部分重大项目由市（含市属企业）负责组织实施。
（3）普通省道。市承担普通省道建设、养护、管理、运营和应急处置的相应职责及具体组织实施，并承担除自治区出资以外的其余支出。市人民政府确定的部分重大项目由市（含市属企业）负责组织实施。
（4）农村公路。市级承担农村公路总体规划、政策决定、监督评价职责。市人民政府在争取落实上级补助的基础上视实际情况给予一定的建设、养护资金支持。
2.水路
跨旗区航道。市级承担专项规划、政策决定、监督评价职责，并承担建设、养护、管理、运营等具体事项的执行实施。市级承担支出责任。
3.邮政
（1）邮政业安全管理和安全监管。市级承担全市性邮政业安全监管支撑体系、保障寄递安全和应急管理专项规划、政策决定、监督评价具体事项的执行实施。
市级承担市邮政业安全中心及寄递渠道安全监管经费的支出责任。
（2）其他邮政公共服务。市级承担全市性其他邮政公共服务的规划编制、项目后评价等相应职责，并承担相应支出责任。包括邮政普遍服务、特殊服务、“快递进村”、智能快件箱（信包箱）和邮政快递末端综合服务站等基础设施建设、市快递电商合作示范园区建设、邮政业环境污染治理、完善市、旗区、苏木乡村四级邮政快递物流体系建设保障机制等事项。
4.综合交通
全国性综合运输枢纽与集疏运体系。根据中央专项规划，全国性综合运输枢纽与集疏运体系建设、养护、管理、运营等具体执行事项由自治区和盟市共同实施。市级承担除中央和自治区支出以外的其余支出。
此外，全市性的公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通领域履职能力建设，由市级承担财政事权和支出责任。主要包括相关领域履行行业管理和安全监管职责所开展的全局性、战略性和前瞻性重大问题研究、重大科技项目攻关和成果转化以及重大专项工作；政策法规、发展战略、规划、标准制定；行业监管、工程质量监督；行业统计与运行监测；应急性交通运输公共服务等事项。
（二）市与旗区共同财政事权
1.公路
受益范围覆盖全市的公路建设、养护、管理、运营等交通运输基本公共服务，按照行政等级由市与旗区分级负责。由地方道路升等为国省干线的公路，按照自治区交通运输厅相关规定，在未进行升级改造前仍维持原管养关系不变。
（1）普通国道。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外普通国道建设的组织实施。市与旗区共同承担普通国道建设过程中除中央和自治区支出以外的其余支出（如征地拆迁等）。
（2）地方高速公路。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外地方高速公路建设的组织实施。市与旗区共同承担地方高速公路建设过程中除中央和自治区支出以外的其余支出（如征地拆迁等）。
（3）普通省道。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外普通省道建设的组织实施。市与旗区共同承担普通省道建设过程中除中央和自治区支出以外的其余支出（如征地拆迁等）。
（4）农村公路。农村牧区公路日常养护资金，由自治区承担25%、市级承担25%、旗区承担50%。
（5）市、旗区各级公路交通应急装备物资储备。市级承担除自治区负责部分以外的专项规划、政策决定、监督评价职责，具体执行事项由管养单位组织实施。市和旗区共同承担除中央和自治区支出以外的其余支出。
（6）道路运输站场。市级承担除自治区负责部分以外的专项规划、政策决定、监督评价职责，旗区负责建设、养护、管理、运营等具体事项的组织实施。市和旗区共同承担除自治区支出以外的其余支出。
（7）道路运输管理。市级承担除自治区负责部分以外的专项规划、政策决定、监督评价、组织协调职责，旗区负责具体事项的组织实施。市和旗区共同承担除自治区支出以外的其余支出。
2.水路
（1）水运绿色发展。市级根据自治区规划，承担除自治区负责部分以外的相应职责，具体执行事项由旗区实施。市和旗区共同承担除中央和自治区支出以外的其余支出。
（2）管理水域的搜寻救助和船舶污染防治。市级承担自治区管理水域除自治区负责部分以外的政策决定、监督评价职责，具体执行事项由旗区实施。市和旗区共同承担除自治区支出以外的其余支出。
（3）管理水域的水上交通安全监管。东胜区、康巴什区由市级承担具体事项的执行实施，其他各旗承担辖区内具体事项的执行实施。市与旗区按照管辖范围，承担相应支出责任。
3.铁路
（1）干线铁路。市与旗区共同承担除中央（含中央企业）和自治区负责部分以外的干线铁路的组织实施职责，包括建设、养护、管理、运营等具体执行事项。市和旗区共同承担除中央（含中央企业）和自治区支出以外的其余支出。
（2）城际铁路。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外的城际铁路的组织实施职责，包括建设、养护、管理、运营等具体执行事项。市和旗区共同承担除自治区支出以外的其余支出。
（3）市域（郊）铁路、支线铁路、铁路专用线项目，包括建设、养护、管理、运营等具体执行事项由市和旗区按决策层级实施或委托自治区内铁路局实施。市和旗区共同承担支出责任。
（4）铁路沿线（红线外）环境污染治理和铁路沿线安全环境整治，属于地方政府负责的，除国家铁路、国家铁路运输企业实际管理合资铁路外的其它铁路的安全保卫职责由市级统筹，各旗区具体负责。市和旗区共同承担支出责任。
4.民航
（1）运输机场和公共航空运输航线。市和旗区共同承担运输机场建设、维护、运营，以及除自治区负责部分以外的公共航空运输航线等具体执行事项。市和旗区共同承担自治区支出以外的其余支出。
（2）旗区具体承担通用机场建设、维护、运营和通用航空短途运输航线等通用航空作业项目具体执行事项的实施。市和旗区共同承担自治区支出以外的其余支出。
5.邮政
（1）邮政业安全管理和安全监管。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外的职责及具体事项的执行实施。
（2）其他其它邮政公共服务。市与旗区共同承担除自治区负责部分以外的职责及具体事项的执行实施。
6.综合交通
（1）运输结构调整。市级承担全市运输结构调整方案制定、监督评价等职责，具体执行事项由市和旗区共同实施。市（含市属企业）和旗区共同承担除中央、自治区支出以外的其余支出。
（2）综合交通应急保障。市和旗区共同承担国家应急性交通运输公共服务、军民融合和国防交通动员能力建设与管理、国家特殊重点物资运输保障等职责。市和旗区共同承担除中央、自治区支出以外的其余支出。
（3）综合交通行业管理信息化。市和旗区共同承担建设、维护、管理、运营等具体执行事项的实施。市和旗区共同承担除中央、自治区支出以外的其余支出。
（三）旗区财政事权
1.公路
农村公路。旗区承担农村公路专项规划、建设、养护、管理、运营和应急处置等具体事项的执行实施。农村公路由旗区承担支出责任，除自治区补助资金外，市财政视实际情况给予一定的建设、养护资金支持。
2.水路
（1）其它内河航道。市级承担专项规划、政策决定、监督评价职责，旗区承担建设、养护、管理、运营等具体事项的执行实施。旗区承担支出责任。
（2）客运码头安全检测设施、农村水上客渡运管理。市级承担专项规划、政策决定、监督评价职责，旗区承担建设、养护、管理、运营等具体事项的执行实施。旗区承担支出责任。
3.邮政
（1）邮政业安全管理和安全监管。旗区负责落实辖区内邮政业安全管理和安全监管属地责任，并承担具体执行事项。旗区承担除自治区和市级支出以外的其余支出。
（2）其它邮政公共服务。旗区承担辖区内邮政普遍服务、特殊服务、快递分拨中心建设、“快递进村”、智能快件箱（信包箱）和邮政快递末端综合服务站等基础设施建设、邮政业环境污染治理、完善市、旗区、苏木乡村四级邮政快递物流体系建设保障机制等相应职责，负责建设、维护、运营等具体事项的执行实施，并承担相应支出责任。
4.综合交通
一般性综合运输枢纽。旗区承担一般性综合运输枢纽的专项规划、政策决定、监督评价等职责，承担建设、维护（养护）、管理、运营等具体事项的执行实施。一般性综合运输枢纽由旗区承担支出责任，自治区和市级视实际情况给予一定的建设资金支持。
此外，公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通领域旗区履职能力建设，由旗区承担财政事权和支出责任。主要包括相关领域履行行业管理和安全监管职责所开展的全局性、战略性和前瞻性重大问题研究、重大科技项目攻关和成果转化以及重大专项工作；政策法规、发展战略、规划、标准制定；行业监管、工程质量监督；行业统计与运行监测；应急性交通运输公共服务等事项。
三、配套措施
（一）加强组织领导，确保改革落实。
各旗区、市直各有关部门和单位要高度重视，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实加强组织领导和协调配合，认真落实本方案明确的各项改革任务和举措。
（二）落实支出责任，强化投入保障。
        各旗区、市直各有关部门和单位要根据本方案，按规定做好预算安排和投资计划，切实落实支出责任。对属于旗区财政事权的，原则上由各旗区人民政府通过自有财力安排，确保旗区承担的支出责任落实到位。各旗区履行财政事权、落实支出责任期间，市级综合考虑不同时期发展目标和各地财力水平，特别是财力水平偏低旗区，给予一定的资金支持。
（三）统筹推进改革，形成良性互动。
        交通运输领域财政事权和支出责任划分改革，要与交通运输领域重大改革有机衔接、统筹推进、良性互动、务求实效。根据国家、自治区交通运输改革进度和各项改革措施的出台情况，适时健全完善、动态调整市与旗区交通运输领域财政事权和支出责任划分，形成良性互动、协同推进的局面。要完善预算管理制度，全面实施预算绩效管理，盘活存量资金，优化支出结构，提高交通运输领域资金配置效率和使用效益。
（四）完善配套制度，促进规范运行。
        各旗区、市直各有关部门和单位要按照改革精神，在全面系统梳理交通运输领域财政事权方面相关法律、法规、规章及制度的基础上，抓紧修订相关管理制度，推动完善相关法规、规章，逐步实现交通运输领域财政事权和支出责任划分的法治化、规范化。

